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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Мовлення є однією з важливою зі 

складових соціальної, психічної та інтелектуальної діяльності людини. Воно 

відіграє ключову роль у процесі соціалізації дитини, опосередковує процес 

формування її самосвідомості, допомагає адаптуватися у суспільстві. 

Процес опанування мовлення означений процесом опанування великої 

кількості мовленнєвих умінь, серед яких особливого значення набувають 

лексико-граматичні уміння, які значною мірою визначають смислову якість 

комунікації. 

Проблему формування лексико-граматичних умінь досліджували А. 

Богуш, Л. Калмикова, Ю. Рібцун, Є. Соботович, В. Тарасун, Л. Трофименко, 

О.  Мілевська,  О.  Ткач  та  ін.).  Наукове  бачення  сутності  поняття 

„лексико-граматичні уміння” полягає у тому, що це генералізовані уміння 

щодо розуміння і правильного використання лексичних і граматичних 

значень: правильно вживати відмінкові закінчення слів, дієслівні форми, 

узгоджувати іменники з іншими частинами мови у граматичних категоріях, 

варіативно користуватись способами словотвору, правильно будувати 

речення, використовуючи прийменники, сполучники тощо. 

У наукових дослідженнях наголошується на об’єктивній складності 

цих умінь для дітей, яка полягає у об’єднанні двох стратегічних напрямків 

опанування мовлення: лексичного та граматичного. На думку М. Жинкіна, 

О. Леонтьєва та інших учених цей процес опосередкований високим 

ступенем розвитку аналітико-синтетичної діяльності. 

Особливі труднощі в опануванні лексико-граматичних умінь 

виникають у дітей з загальним недорозвитком мовлення. Науковці Є. 

Соботович, В. Тищенко, В. Тарасун, О. Боряк, О. Мілевська, Н. Гаврилова та 

ін. дійшли висновку, що дітям із ЗНМ властиві виразні труднощі, зокрема: 
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слабкість актуалізації предикативного словника, недостатнє розуміння 

узагальненого значення слів, неточності використання слів, недостатнє 

засвоєння лексичної семантики, сповільнений темп засвоєння граматичних 

форм, дисгармонійний розвиток морфологічної та синтаксичної систем мови. 

Дослідники вважають, це зумовлено тим, що граматичні значення більш 

абстрактні, ніж лексичні, а граматична система мови організована на основі 

великої кількості мовних правил. 

Поряд з цим, чисельними дослідженнями встановлено, що порушення 

граматичного компоненту у дітей із загальним недорозвитком мовлення 

обумовлені недорозвиненням у них морфологічних і синтаксичних 

узагальнень, несформованістю тих мовних операцій, у процесі яких 

відбувається граматичне конструювання, структурування мовної ситуації та 

виділення її окремих семантичних елементів; встановлення зв’язку між цими 

елементами. 

Проблема засвоєння лексико-граматичних умінь дітьми з загальним 

недорозвитком мовлення (праці І. Глущенко, О. Потамошнєвої, Л. 

Трофіменко, С. Заплатної ін.) засвідчують звуженість у них словникового 

запасу, несорфмованість смислової структури слова, порушення різних типів 

лексичних значень. Відповідно, у цих дітей відзначається малий обсяг 

семантичних полів та низький рівень смислових зв’язків між окремими 

словами, які організовують ядро і периферію цих полів. 

Досягаючи молодшого шкільного віку у дітей з загальним 

недорозвитком мовлення зберігаються суттєві прогалини в опануванні 

лексико-граматичних умінь (Є. Соботович, І.Баранець). 

Водночас, сучасні дослідження у галузях лінгвістики, 

психолінгвістики доводять провідну роль дієслів для реалізації механізмів 

структурування висловлювань. Згідно з дослідженнями Г. Грибань, М. Лукач, 

Л. Калмикової, М. Anisfeld, M. Tomasello та ін., дієслово виконує роль 

смислового центру словосполучень, речень, оскільки поєднання слів 

відбувається загалом на основі постановки смислових запитань від дієслів. 



5 
 

Відповідно, для проведення корекційної роботи в аспекті формування 

лексико-граматичних умінь у молодших школярів з загальним 

недорозвитком мовлення доцільним засобом є відпрацювання дієслів та 

словосполук з ними ‒ дієслівних конструкцій як смислової основи 

висолювання. 

Ураховуючи викладене вище викладене, тема „Корекція 

лексико-граматичних умінь у молодших школярів з загальним 

недорозвитком мовлення (на матеріалі дієслівних конструкцій)” є 

актуальною. 

Мета дослідження: визначити особливості використання дієслівних 

конструкцій для корекції лексико-семантичних умінь у молодших школярів з 

загальним недорозвитком мовлення. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати науково-теоретичні особливості мовленнєвого розвитку 

молодших школярів з типовим мовленням та з загальним недорозвитком 

мовлення, особливості засвоєння ними лексико-граматичних умінь та 

дієслівної лексики. 

2. Експериментально  перевірити  стан  сформованості 

лексико-граматичних умінь у молодших школярів з загальним 

недорозвитком мовлення. 

3. Визначити рівні засвоєння дієслівної лексики молодшими 

школярами з загальним недорозвитком мовлення. 

4. Обґрунтувати методичні умови застосування дієслівних конструкцій 

для проведення корекційної роботи з формування лексико-граматичних 

умінь у молодших школярів з загальним недорозвитком мовлення. 

Об'єкт дослідження: процес корекції лексико-граматичних умніь у 

молодших школярів. 

Предмет дослідження: особливості використання дієслівних 

конструкцій для корекції лексико-семантичних умінь у молодших школярів з 

загальним недорозвитком мовлення. 
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Для досягнення поставленої мети та завдань кваліфікаційної роботи 

було використано комплекс методів: теоретичні – вивчення, аналіз та 

узагальнення наукової літератури (психолого-педагогічної, лінгвістичної, 

логопедичної), вивчення і аналіз педагогічної та медичної документації; 

емпіричні – спостереження за мовленням молодших школярів, аналіз 

писемної продукції, педагогічний експеримент (констатуючий і формуючий); 

математико-статистичні – кількісний і якісний аналіз експериментальних 

даних. 

Теоретико-методологічною основою дослідження стали положення 

лінгводидактики щодо принципів навчання дітей рідної мови (А. Богуш, К. 

Крутій,  О.  Курило,  М.  Пентилюк  та  ін.)  та  провідних  ідей 

лексико-граматичного розвитку дитини (А. Бородич, Г. Ніколайчук, Т. 

Потоцька, Л.Федоренко), положення логодидактики про особливості 

засвоєння мовних знань дітьми з тяжкими порушеннями мовлення (В. 

Тарасун, О. Таран, Н. Голуб та ін.), лінгвістичні дослідження різних аспектів 

дієслівної та прикметникової лексики (П. Білоусенко, Т. Возний, К. 

Городенська, Н.Клименко, В. Русанівський та ін.), психологів і 

психолінгвістів (Л.Виготський, М. Жинкін, О.О. Леонтьєв, О. Лурія, І. 

Синиця, О.Шахнарович), логопедів М. Шеремет, В. Тарасун, С. Конопляста 

). 

Елементи наукової новизни: уточнено поняття лексико-граматичних 

умінь та визначено роль дієслівної лексики для розвитку цих умінь у 

молодших школярів. 

Практичне значення: досліджено особливості лексико-граматичних 

умінь з дієслівними лексемами у молодших школярів з типовим мовленням 

та з загальним недорозвитком мовлення; обґрунтовано методичні аспекти 

використання дієслівних сполук як засобу корекції лексико-граматичних 

умінь; розроблено тематичний дієслівний словник для здійснення 

логопедичної роботи в контексті долсдіження. 
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Отримані в ході дослідження дані можуть бути корисними для 

логопедів, педагогів, психологів та інших спеціалістів, що працюють у сфері 

освіти та реабілітації дітей із мовленнєвими розладами. 

Експериментальна база дослідження: СЗОШ № 97 (м. Львова). 

Апробація результатів дослідження відбувалась на звітних 

науково-практичних  конференціях  студентів  та  магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2022, 2023 рр.), на засідання методоб’єднання корекційних педагогів, 

асистентів вчителів шевченківського району м. Львова. Результати 

дослідження висвітлені в 1 публікації. 

Структура дослідження. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. У роботі 

вміщено 1 таблиця, 9 рисунків. Основний зміст роботи викладено на 76 

сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведений аналіз науково-методичної літератури дозволив визначити 

такі поняття, як «робота з розвитку словника», «предикативний та 

прикметниковій словники», «що навчаються із загальним недорозвиненням 

мови», «активізація словника», «особливості предикативного словника у 

учнів молодшого шкільного віку із загальним недорозвиненням мови. 

Також було виявлено, що одним із головних напрямків у роботі з 

дітьми із загальним недорозвиненням мови є цілеспрямована логопедична 

робота з розвитку предикативного та прикметникового словника Ця робота 

тривала за часом і дуже трудомістка, оскільки потребує безліч практичних 

завдань, виконання яких забезпечується також зацікавленістю самих учнів у 

навчанні та корекційному процесі. 

При роботі з учнями із ЗНМ основне завдання в роботі словником – це 

його активізація, збагачення та уточнення, робота з різними частинами мови, 

а також формування навички їх правильної застосування у самостійному 

мовленні. Робота зі збагачення словника повинна бути комплексною, вона 

включає в себе розвиток не тільки лексичного боку мови, а й граматичного. 

Формування лексикону у молодшого шкільного, що навчаються, 

досить складний і тривалий процес, який починається в дитинстві і 

продовжується до шкільного віку 

Дієслівні сполуки є одні із найважливіших у всьому словниковому 

запасі. Вони складають основу смислу мови та забезпечують спілкування та 

правильне вираження внутрішньої мови. 

У дітей із загальним недорозвиненням мови, крім порушень вищих 

психічних функцій, виникають труднощі у формуванні виразної сторони 

мови. Особливо це стосується предикативного словника, оскільки саме 

предикативний словник страждає насамперед у цій категорії учнів. Тому у 

корекційній роботі необхідно приділяти особливе увагу формуванню та 

розвитку передиктивного словникового запасу учнів із загальним 

недорозвиненням мови. 
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Також теоретично обґрунтовано необхідність використання спеціально 

підібраних та розроблених дидактичних ігор, а також ігрових прийомів для 

формування словника дієслів та прикметників у молодших школярів із ЗНМ. 

На основі аналізу науково-методичної літератури проведено детальне 

вивчення предикативної лексики даної групи учнів. 

Організований нами експеримент тривав 4 тижні (1 місяць). 

За результатами логопедичного обстеження було виявлено наступне: 

проведене логопедичне обстеження свідчить про тому, що у всіх учнів 

відібраної групи із загальним недорозвиненням промови є порушення у 

формуванні предикативного словника (словника дієслів та прикметників). 

Не було виявлено жодного учня, який продемонстрував би високий 

рівень сформованості предикативний словник. Під час проведеного 

дослідження не було виявлено жодного учня, який би продемонстрував 

високий рівень сформованості дієслівного словника чи словника 

прикметників. Отримані дані свідчили, що у всіх учнів або низький, або 

середній рівень сформованості предикативної лексики. 

Це говорить про гостру необхідність проведення додаткової 

логопедичної роботи, спрямованої на збагачення активного та пасивного 

предикативного словника. 

Навчальний експеримент тривав 6 місяців тієї ж базі дослідження, що і 

на етапі експерименту, що констатує. Передбачав проведення одного 

фронтального заняття з учнями на тиждень. 

Для проведення формуючого експерименту були підібрані, 

модифіковані прийоми для роботи зі збагачення, уточнення та активізації 

предикативного словника у учнів, які страждають загальним 

недорозвиненням мови. З цією метою були використані ігри та ігрові для 

роботи над збагаченням, уточненням та активізації словника дієсловами. 

Логопедична робота включала три основні етапи (підготовчий, основний та 

заключний), кожен з яких переслідував єдину мету – уточнення, збагачення 

та активізацію предикативного словника учнів із послідовним ускладненням 

не тільки лексичного матеріалу, але граматичних форм дієслів і 

прикметників. 
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Після чого експериментально перевірено ефективність застосування 

спеціально підібраних та розроблених дидактичних ігор, та ігрових прийомів 

у роботі з учнями молодшого шкільного віку із загальним недорозвиненням 

мови, та здійснено якісний порівняльний аналіз результати 

експериментального дослідження. 

З проведених експериментів були отримані дані щодо розвитку 

кожного з досліджуваних параметрів та визначено рівень їх розвитку 

(високий, середній, низький). Потім здійснено загальний кількісний 

підрахунок за кожним рівнем. розвитку. Підрахунок цих даних дозволив 

визначити, на якому рівні розвитку перебувала діти до формуючого 

експерименту та після нього. 

Отже, учні експериментальної групи мали середній рівень розвитку 

дієслівного словника до формує експерименту, після формуючого 

експерименту вони перейшли на високий рівень розвитку дієслівного 

словника. 

Таким чином, мету нашого дослідження було досягнуто, а завдання 

виконані практично. Розроблена методика може використовуватися в роботі з 

дітьми молодшого шкільного віку із загальним недорозвиненням мови. 
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